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Ο 
Ναπολέων Βοναπάρτης άφηνε την τε-
λευταία του πνοή τον Μάιο του 1821, 
την ίδια ακριβώς στιγµή που η Ελλη-
νική Επανάσταση άρχιζε να φουντώ-
νει. Τι σχέση, όµως, µπορεί να έχει 
ο Μεγάλος Κορσικανός µε τον Αγώ-

να των Ελλήνων για ανεξαρτησία και τα εβδοµαδιαία 
αφιερώµατα της «Π» για τις οδούς και τις πλατείες της 
περιοχής µας που πήραν τα ονόµατα των πρωταγωνι-
στών της Επανάστασης;

ΠΕΡΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΠΑΘΕΙΑ του Ναπολέοντα για 
την Ελλάδα που «…περιµένει έναν ελευθερωτή κι αυτό 
θα αποτελούσε ένα ωραίο στεφάνι δόξας» όπως έγραφε 
και ο ίδιος στα «Αποµνηµονεύµατά» του κατά την εξο-
ρία του στην Αγία Ελένη, και η Ελληνική Επανάσταση 
είχε έναν δικό της άρχοντα µε καταγωγή από την Τυρ-
ρηνική θάλασσα, όχι όµως από την Κορσική, αλλά από 
τη Σικελία, το πρώτο σε µέγεθος νησί της Μεσογείου.

Ο ΛΟΓΟΣ για τον Μπενιζέλο Ρούφο, έναν από τους 
πρόκριτους που την παραµονή της 25ης Μαρτίου του 
1821, εισήλθαν στην πόλη της Πάτρας, υψώνοντας τον 
σταυρό και τα σύµβολα της Επανάστασης στην πλατεία 
του Αγίου Γεωργίου. 

Ο ΟΙΚΟΣ ΤΩΝ ΡΟΥΦ είχε ηγεµονεύσει, κυρίως κα-
τά την περίοδο της Νορµανδικής κατάκτησης, την Κα-
λαβρία και στη συνέχεια µέλη της Σικελικής οικογενεί-
ας ήρθαν στην Ελλάδα και διασκορπίστηκαν σε Κέρ-
κυρα, Πάτρα και Αθήνα. Ακόµη και το όνοµα Μπε-
νιζέλος, µάλιστα, είναι ιταλικής καταγωγής (βγαίνει 
από το «καλός» και «άγγελος», αντίστοιχο µε το δικό 
µας «Ευάγγελος»), αν και κατά µια θεωρία παράγεται 
από τη λατινική φράση «Ben agellum» («µικρή εύφο-
ρη έκταση γης»).

ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, ο Μπενιζέλος Ρούφος ήταν 
από… τζάκι. Οι πρόγονοί του εγκαταστάθηκαν στην Πά-
τρα περί τα τέλη του 17ου αιώνα και δραστηριοποιού-
νταν στο εµπόριο. Η κόντρα µε τους Κανακάρηδες θα 
µείνει στα χρονικά, καθώς ο συνονόµατος παππούς του 
απήγαγε και παντρεύτηκε την Αγγελική Κανακάρη, αδερ-
φή των εµπόρων Λουκά και Ρόδη Κανακάρη, οι οποίοι 
ήταν αντίθετοι µε τον γάµο, λόγω του καθολικού δόγ-
µατος του Ρούφου. Η δολοφονία του Λουκά Κανακά-
ρη, όµως, από τους Τούρκους ένωσε τα δυο σόγια, µε 
τους Ρόδη Κανακάρη και Μπενιζέλο Ρούφο τον πρε-
σβύτερο, να συµφιλιώνονται, µε τον όρο τα παιδιά της 
Αγγελικής Κανακάρη να βαφτιστούν Χριστιανοί Ορθό-

δοξοι, προσθέτοντας και το επώνυµο Κανακάρης. 
Ενα από αυτά τα παιδιά, λοιπόν, ήταν και ο προε-
στός Αθανάσιος Ρούφος-Κανακάρης, ο οποίος µε 
την σειρά του έφερε στον κόσµο τον πρωταγωνιστή 
των σηµερινών «∆ρόµων της Φωτιάς».

Η ΜΕΓΑΛΗ ΣΤΙΓΜΗ του Μπενιζέλου Ρούφου 
ήταν στις 26 Μαρτίου 1821, όταν η υπογραφή του 
µπήκε στη διακήρυξη που παραδόθηκε στους ξέ-
νους διπλωµάτες των Πατρών, τον Γάλλο Πουκε-
βίλ και τον Βρετανό Φίλιπ Γκριν, µε την οποία ο 
Παλαιών Πατρών Γερµανός, ο επίσκοπος Κερνί-
κης Προκόπιος και οι Ανδρέας Ζαΐµης και Ανδρέ-
ας Λόντος διετύπωναν ξεκάθαρα ότι: «Ηµείς, το 
Ελληνικόν Εθνος των Χριστιανών, βλέποντες ότι 
µας καταφρονεί το Οθωµανικόν γένος και σκοπεύει 
τον όλεθρον εναντίον µας, απεφασίσαµεν σταθε-
ρώς ή να αποθάνωµεν όλοι ή να ελευθερωθώµεν».

ΣΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ της Επανάστασης ο Μπενιζέλος 
Ρούφος συνεισέφερε περισσότερα από 10.000 
γρόσια, βοήθησε στην υλική ενίσχυση των ενό-
πλων (το πρώτο έτος του Αγώνα µετέβη στη Ζά-
κυνθο για συλλογή πολεµοφοδίων), ενώ διατη-
ρούσε στρατιωτικό σώµα 500 ανδρών στην Πά-
τρα, µε το οποίο συνέβαλε στην οργάνωση της πο-
λιορκίας του Κάστρου.

ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ του νέου Ελληνικού 
Βασιλείου, ο γεννηµένος το 1795 Μπενιζέλος Ρού-
φος θα καταλάβει όλα τα υψηλά αξιώµατα, διατε-
λώντας δήµαρχος Πατρέων (1855-1858), µέλος 
της Αντιβασιλείας και της Τριµελούς Επιτροπής 
(∆ηµήτριος Βούλγαρης και Κωνσταντίνος Κανά-
ρης οι άλλοι δυο) που πρωτοστάτησε στην έξωση 
του Οθωνα, αλλά και τρεις φορές πρωθυπουργός 
της Ελλάδας. Πάντοτε, όµως, θα φορούσε την πα-
ραδοσιακή ελληνική φουστανέλα έως τον θάνατό 
του στις 18 Μαρτίου 1868, όταν τάφηκε στο Α΄ 
Νεκροταφείο Πατρών σε λόφο στον οποίο βρίσκε-
ται το µνήµα της οικογένειας Ρούφου.

ΕΙΝΑΙ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ που θεµελίωσε το ∆ηµοτι-
κό Νοσοκοµείο Πατρών, που δώρισε τον µισθό του 
για την ίδρυση υδραγωγείου και εκείνος που δια-
µόρφωσε την πλατεία Υψηλών Αλωνίων, η οποία 
για ένα χρονικό διάστηµα, έφερε το όνοµά του. 

ΑΛΛΑ ΟΛΑ ΑΥΤΑ θα τα διηγηθούµε σε µια άλ-
λη ιστορία…

Το Κάστρο της Πάτρας, στην πολιορκία του οποίου συµµετείχε και το σώµα του Μπενιζέλου Ρούφου, πέρασε στα χέρια των Ελλήνων µόλις το 1828 µετά 
την παράδοση της τουρκικής φρουράς στον Γάλλο στρατηγό Μαιζόν

Ο Μπενιζέλος Ρούφος (πίνακας από το ιστορικό αρχείο 
Ε. και Α. Σκιαθά) υπήρξε πρωταγωνιστής και στην 
Επανάσταση του 1821, αλλά και αργότερα στις πολιτικές 
και πολιτειακές εξελίξεις του νεοσύστατου Ελληνικού 
βασιλείου

Το Κάστρο της Πάτρας, στην πολιορκία του οποίου συµµετείχε και το σώµα του Μπενιζέλου Ρούφου, πέρασε στα χέρια των Ελλήνων µόλις το 1828 µετά 

Στο επόµενο

Παναγιώτης 

Καρατζάς

Ο∆ΟΣ
ΜΠΕΝΙΖΕΛΟΥ ΡΟΥΦΟΥ
MPENIZELOU ROUFOU

Ο Πύργος της οικογένειας των Ρούφων στους πρόποδες 
του Παναχαϊκού όρους, βορειοανατολικά από το χωριό 
Ρωµανός και πλησίον του οικισµού Ζάστοβα 

 Ο Μπενιζέλος Ρούφος είχε κάνει 
δυο γάµους. Αρχικά µε τη Βικτωρία Σι-
σίνη, κόρη του προεστού της Γαστού-
νης Γεωργίου Σισίνη και αδερφή του 
Χρύσανθου Σισίνη και ακολούθως µε 
τη Μαρία Κουντουριώτη, κόρη του Γε-
ώργιου Κουντουριώτη και χήρα Μέξα. 

 Με την τελευταία απέκτησαν τέσσε-
ρα παιδιά, τον Αθανάσιο, τον Γεώργιο, 
τον Αγγελή και τον Λουκά.

 Από τα πρακτικά του Βουλευτικού, 
συνάγεται ότι η οικογένειά του, κάποια 
στιγµή αντιµετώπισε σοβαρές οικονο-
µικές δυσχέρειες, καθώς ο Μπενιζέ-
λος Ρούφος έστειλε έγγραφο, που διά-
βασε ο συγγενής του Ανδρέας Ζαΐµης, 
µε το οποίο παρακαλούσε το Βουλευ-
τικό να τον βοηθήσει, παραχωρώντας 
του εθνικές γαίες, ώστε να εξοφλή-
σει τα χρέη του πατέρα του.

 Το 1828 διορίστηκε διοικητής Ιλι-
δος και αργότερα Σύρου. 

 Το 1831 επί Ιωάννη Καποδίστρια, 
διορίστηκε µέλος της Γερουσίας, όµως 
αργότερα στήριξε τον Ιωάννη Κωλέτ-
τη στην ανατροπή της κυβέρνησης Αυ-
γουστίνου Καποδίστρια. 

 Υπήρξε ο πρώτος πελάτης του ξενο-
δοχείου «Μεγάλη Βρετάνια» το 1866.

 Πολιτικά ανήκε στο Αγγλικό κόµ-
µα του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου.

 Το 1848 χρηµάτισε υπουργός Εσω-
τερικών στην κυβέρνηση Γεωργίου 
Κουντουριώτη, όµως παραιτήθηκε λό-
γω διαφωνίας µε τη βασίλισσα Αµαλία.

 Το 1854 προσέφερε σεβαστό χρη-
µατικό ποσό για την οργάνωση της επα-
νάστασης της Ηπείρου.

 Επί πρωθυπουργίας του τον Ιούνιο 
του 1863 έγιναν τα λεγόµενα «Ιουνι-
ανά», οι συγκρούσεις «Ορεινών» και 
«Πεδινών».

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ ΤΗΣ Ο∆ΟΥ: 1928

Μπενιζέλος Ρούφος
Ο «καλός άγγελος»…
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